

Prof. MUDr. Jozef Novotný, PhD. (in Med.), LFIBA, IOM, ABIRA
Jihočeská Univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta

POSUDOK ŠKOLITEĽA

Doktorand: Mgr. Petr Jánský

Názov práce: Vliv kvalifikace a pracovní uplatnitelnosti na kvalitu života zrakově postižených, zejména v oblasti jejich společenského statutu a sociální interakce

Študijný odbor: Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů

Doktorandský studijní program: Specializace ve zdravotnictví

Školitel: Prof. MUDr. Jozef Novotný, PhD. (in Med.), IOM, ABIRA

Aktuálnosť zvolenej problematiky:

Zvolená problematika je mimoriadne zaujímavá a akcentovaná je najmä preto, že ju rieši doktorand, ktorý sám je zdravotne a sociálne znevýhodnený, hendikepovaný, nakoľko sám má ťažko poškodený zrak. Z uvedených dôvodov u doktoranda samotného ako aj u jedincov s poškodením zraku je potrebné uvažovať s uvedenou skutočnosťou i na kvalitu života. Kvalita života totiž je problematika celosvetová, vyjadruje okrem iného charakter a stupeň fyzickej a psychosociálnej pohody, nezávislosti, spokojnosti so životom a pocit úspechu vo viacerých oblastiach každodenného života. Je to multidimenzionálny produkt, ktorý zahŕňa tie aspekty života a funkčného stavu ktoré jedinec považuje za podstatné pre plnohodnotný život. Kvalita života je vyhradená pre každú ľudskú bytosť. Ak chceme hodnotiť kvalitu života inej osoby, musíme si byť vedomí, že nie vždy sme my ústrednou postavou. Modely a výskumné projekty ktoré vznikali v minulosti zdôrazňovali, že kvalitný život je možné skôr uchopiť a vysvetliť vtedy, keď si ľudia uvedomia a vyhodnotia svoj vlastný život a jeho aspekty. Problematika skupiny zrakovo postihnutých má svoje špecifiká v konkrétnych podmienkach životnej reality. Z uvedených dôvodov aj iniciácia tejto doktorandskej práce pozostávala z mnohých podnetov a príčin ktoré zahŕňajú tak osobné skúsenosti ako aj objektívne vedecké potreby. Z uvedených dôvodov je potrebné hodnotiť aj významnosť zvolenej problematiky.

Stanovené ciele doktorandskej dizertačnej práce:

Ciele a predpokladané pracovné hypotézy ktoré si doktorand zvolil boli naplnené tak metodologicky ako aj respondentmi a ich charakteristikou. Dosiahnuté výsledky významne potvrdzujú že zvolené ciele boli správne. Bolo dokázané, že kvalita života zrakovo znevýhodnených je pozitívne ovplyvnená profesijnou kvalifikáciou. Podobne bol potvrdený aj pozitívny pohľad spoločnosti na profesijnú uplatniteľnosť zrakovo postihnutých.

Nové poznatky, ktoré boli dosiahnuté v doktorandskej dizertačnej práci:

Uskutočnený výskum na respondentoch významne preukázal pozitívny vplyv kvalifikácie a pracovnej uplatniteľnosti na všetky formy reflexie životnej reality. Až 56% vysokoškolsky kvalifikovaných respondentov preukázalo stimulujúci vplyv zrakového hendikepu na svoje pracovné zaradenie. Naopak, skupina respondentov s ukončeným základným vzdelaním preukázala v 74% negatívny vplyv. Významne sa prejavila súvislosť medzi dosiahnutou úrovňou respondentovho vzdelania a vplyvom postihnutia na jeho spoločenské postavenie. Predpokladané pracovné hypotézy boli splnené. Bolo dokázané, že kvalifikácia respektívne úroveň kvalifikácie a pracovná uplatniteľnosť zrakovo znevýhodnených významne vplýva aj na kvalitu života.



Záver:

Po zhodnotení všetkých skutočností v dobrej viere a v plnom presvedčení odporúčam ctenej spoločnej odborovej komisii aby doktorandskú dizertačnú prácu pána Mgr. Petra Jánskeho prijala na obhajobu ako racionálny podklad na udelenie vedeckej hodnosti PhD. Súčasne odporúčam po úspešnej obhajobe a splnení všetkých podmienok, ktoré sú na to určené aby ctená komisia odporučila vedeckej rade udeliť kandidátovi vedeckú hodnosť **PhD**. Prácu hodnotím i keď to nie je potrebné kvalifikačným stupňom výborný nakoľko spĺňa všetky predpoklady, a dosiahnuté výsledky sú významné a kvalitné na udelenie vedeckej hodnosti PhD.

Bratislava, AD., august 2007

Prof. MUDr. Jozef Novotný, PhD. (in Med.), LFIBA, IOM, ABIRA
Podpis školiteľa

Soulle Viny

